

为创业就业添动力,为小微企业增活力,为乡村全面振兴送“活水”……近年来,我国普惠金融发展取得长足进步,多层次普惠金融供给格局逐步确立,金融服务覆盖率、可得性、满意度明显提高。

习近平总书记指出:“要始终坚持以人民为中心的发展思想,推进普惠金融高质量发展,健全具有高度适应性、竞争力、普惠性的现代金融体系,更好满足人民群众和实体经济多样化的金融需求,切实解决贷款难贷款贵问题。”

普惠金融关系着民生福祉。今年,国家金融监督管理总局、中国人民银行联合发布《银行业保险业普惠金融高质量发展实施方案》(以下简称《实施方案》)提出,未来五年,基本建成高质量综合普惠金融体系,普惠金融服务体系持续优化,普惠信贷体系巩固完善,普惠保险体系逐步健全。

金融“活水”如何精准滴灌千企万户,为民生增福祉?近日,记者走进山东省滨州市博兴县锦秋街道,感受普惠金融的力量。

锦秋街道位于城区南部,鲁北地区重要的淡水湖泊麻大湖也坐落于此,湖区盛产苇草、蒲草,这一带生产草柳编的历史悠久。如今,在普惠金融支持下,当地草柳编产业蓬勃发展,草柳编工艺品企业已达300余家,直接从业人员1.2万余人,草柳编这门“老手艺”托起了村民的“致富梦”。

无感授信、快速放款, “小额贷”成就“小生意”

在锦秋街道湾头村,家家户户都会草柳编。村民张慧华从小就跟大人学编织,多年前,她将这门手艺做成生意,创立了滨州美艺华晨工艺品有限公司,后来又做起了电商,现在70%的客户来自线上。记者见到张慧华时,她的电脑、手机消息不断,“客户来咨询就得马上回复,不能怠慢了人家。”

“买卖越好越需要用钱。”张慧华坦言,做草柳编的大都是靠手工艺起家,没有重资产,一般很难申请贷款,但草柳编制作工艺较复杂,量大时需要提前备货。一日,张慧华接到一笔大订单,就为凑货款犯了愁。

赶巧,博兴农村商业银行客户经理朱童打来电话,得知张慧华的情况,推荐她申请“柳编贷”,解了她的燃眉之急。

“湾头村内从事草柳编的多为小商小户,像张慧华这样缺乏抵押物的更是多数,我们推出‘柳编贷’就是为了满足他们的资金需求。”博兴农商银行信贷管理部经理李国才说,银行通过对农户、城镇居民、小微企业、个体工商户摸底,运用大数据对客户画像分类,加上村两委、行业协会提供的背对背评议,充分掌握每个客户的情况,进而实现整村授信。

有了这份信用凭证,从三五万元到最多20万元,草柳编小微企业主和个体工商户在手机上就能操作申请贷款,贷款流程便捷,很多时候还能实现当天放款,帮助“张慧华们”把“小生意”做大。

发展普惠金融,必须坚持精耕细作,与促进产业发展、服务实体经济紧密结合。除了“柳编贷”,当地金融机构还推出了“大棚贷”“对虾贷”“厨易贷”等特色农业贷款,以及针对外出创业群体的“鲁博乡情贷”,针对重点行业的“产业链振兴贷”等。

“我们积极通过党建搭台,与村委、农户、小微企业建立联系,建立农户、个体工商户、小微企业和城镇居民‘四张清单’,在此基础上开展重点行业客户的专属化金融服务。今年以来,建立了包括草柳编、白对虾等特色产业在内的29个重点客群,为2073户重点行业客户提供信贷支持11.75亿元。”李国才说。

发展普惠金融,要不断扩大金融惠民利民的获得感、实惠度。

“我们指导博兴监管支局,联合县金融运行监测中心、农业农村局等多部门协同发力,共同研究出台专项工作方案,明确要求各银行机构持续加大涉农贷款投放力度,深化涉农金融产品创新,结合农村经营主体特点推出更适配的信贷服务。”国家金融监督管理总局滨州监管分局局长陈涛说,截至今年5月末,博兴县普惠重点领域贷款余额128.43亿元,较年初增长9.82亿元。

找人担保不再难,普惠 信贷“可获得”“很好用”“覆 盖广”

“有儿子做担保,农商行给我放贷款,我这买卖一定是越干越红火。”家住锦秋街道王圈村

R 深度观察·做好金融“五篇大文章”

小微金融 托举致富梦想

对山东省博兴县普惠金融发展的调研

本报记者 王观沛



跟踪、融资高效办理的全流程闭环服务,让金融“活水”更精准地滴灌中小微企业成长。”博兴县金融运行监测中心银行服务室负责人于继龙说。

金融服务要造福人民,必须沉到田间地头、走进村民心头。当地银行机构还积极通过与镇直机关部门党建共建,建立“政银助企直通车”微信群,导入草柳编客户“白名单”,全面分析草柳编产业链上下游各环节,创新形式多样的金融产品,制定专项营销方案,提供差异化金融服务。目前,上游的草柳编原料供应商、种植户,中游的草柳编加工企业、小型家庭生产作坊,下游的淘宝电商,都能获得金融“活水”的滋养,金融支持的覆盖面越来越广。

保险发挥大用处,为 “老手艺”织牢保障网

“听说过种地有保险、看病住院有保险,这办企业也有保险吗?”对于传统手艺人、家庭小作坊主来说,保险离生产经营似乎有点远。

“比如雇主责任险,就是为了帮助草柳编企业主应对由于工作场所意外或职业疾病而导致的员工伤亡索赔。这样的保险产品让咱们草柳编企业主在专心致力于工艺传承和产品创新的同时,不用再为潜在的安全风险担忧,可以更加安心地投入到产业发展中。”听了保险公司的介绍,小商户、企业主们对保险的作用有了更加深入的认识。

“通过雇主责任险,草柳编产业用较低成本就能有效应对高风险,也为产业工人提供了足额的工作风险保障,有利于非物质文化遗产得到有效的保护和传承。”国家金融监督管理总局局长李军说。

“针对草柳编产业的生产特点,我们还设计了专门的财产保险、货运险,以覆盖原材料、半成品和成品在存储、运输和生产过程中的各种风险,确保生产者在遭受意外损失时,能得到及时的经济补偿,实现稳定生产,减少不利影响。”人保财险山东分公司有关负责人说,聚焦草柳编产业中的劳动者,保险公司还推出了意外伤害保险、人人安康保险等产品,既有利于保障劳动者权益,也能为企业分担风险,有助于维护和谐的劳动关系。

发展普惠金融,保险的作用不可忽视。《实

“十四五”时期

普惠小微贷款年均增速超过20%,

普惠小微授信户数超6000万户,

覆盖约三分之一的经营主体



截至今年9月末

普惠小微贷款余额为

36.09万亿元

同比增长

12.2%

截至今年6月末

普惠型涉农贷款余额

13.9万亿元

较年初增加

1.1万亿元



犯愁。

发展普惠金融,要做到雪中送炭、雨中送伞,更好担起服务民生的责任。相比小微企业看重生产性信贷、保险保障及担保增信类的金融服务,小商户、低收入家庭等更在意一般性储蓄、支付、汇兑类的基础性金融服务。

不同群体的金融服务需求不尽相同,要求普惠金融供给要有层次性、差异性。“自从银行给我提供了这个二维码,顾客扫码后,钱款直接进到我的银行卡里,真是省钱又省心!”孟国峰说。

“三农”发展有新变化、新需求,银行就把金融服务送到农民家门口。在湾头村头,有一处特殊的银行“网点”,走进去一看,服务中心两排办事窗口向村民敞开,柜台、智能设备一应俱全,村民不仅可以办理助农小额取款业务,还可以完成电费缴纳、居民养老及医疗保险缴纳。这里其实是博兴农商银行设立的普惠金融服务站,目前在全县有78家。为更好帮助老年人及行动不便的客户,他们还成立了移动服务队,配备移动智慧柜员机33台,提供上门服务。

金融服务好不好,要算长远账,更要久久为功。“听了一堂课,学到了知识,还申请下来了贷款,这‘学校’真不错!”王泽民是一名草柳编生产商,他口中的“学校”是博兴农商银行为向村民宣传反假币、存贷款、防范电信诈骗等金融知识开办的“金融夜校”。

普惠金融一头连着群众生活的“小日子”、企业经营的“小生意”,一头连着经济社会发展的“大格局”。普惠金融服务的广度和深度不断拓展,成为人民性在金融工作中的生动体现。

“今年前三季度,我们行共开办‘金融夜校’,等宣传宣讲活动1000余场次,累计受众10万余人次。我们还与博兴县全部村的村委会建立合作协议,选派12名优秀党员干部挂职金融副镇长,广泛开展‘金融夜校’、志愿服务等活动,让那些兼具安全性、收益性、流动性的金融产品走进更多寻常百姓家。”李国才说。

图①:博兴农商银行工作人员深入草柳编加工车间走访询问。 王冬摄

图②:博兴县锦秋街道草柳编手工艺人王贵芝正在赶制草柳编产品。 初宝瑞摄

图③:博兴县麻大湖国家湿地公园盛产用于草柳编的芦苇和蒲草。 田军摄

数据来源:中国人民银行等
本版责编:葛孟超 版式设计:汪哲平

R记者手记

从“有没有”到“好不好”

吴秋余

现在贷款额度高了、门槛低了,但“跑网点、填表格、等审核”费时费力,希望手续能再简单点;手机银行功能越来越多,但操作界面更复杂、支付验证手续多,老人用着不习惯;普惠保险保障金额高、价格亲民,但一些产品理赔流程复杂、审阅周期长……企业和百姓的声音中,既有对普惠金融发展成效的肯定,更有对普惠金融更好发展的新期待。

乡乡有机构、村村有服务、家家有账户,近年来,我国普惠金融发展成就斐然,多层次普惠金融供给格局逐步确立,普惠金融产品服务持续优化。“十四五”时期,普惠小微贷款年均增速超过20%,普惠小微授信户数超6000万户、覆盖约1/3的经营主体。目前,我国县域银行机构覆盖率达100%,乡镇覆盖率约98%,基础金融服务“村村通”基本实现。

普惠金融,“普”是目标,“惠”是关键。当前,普惠金融发展正在从解决“有没有”转向

解决“好不好”的阶段,在持续扩大金融服务覆盖面的同时,更要在“提质”上下功夫,全面提升金融服务的可得性、便利性和满意度,让全社会特别是边远地区、农村地区的居民和低收入人群更好享受到高效、便捷的现代金融服务。

做好普惠金融大文章,要“眼睛向下”找答案。普惠金融,服务群体千差万别,不能指望一个模式满足所有需求。基层所需,正是普惠金融发展所向。解决好边远地区、农村地区的金融服务空白,不能简单套用城市和发达地区的发展方式,而要因地制宜出新招、出实招,不断提升普惠金融的下沉深度、覆盖广度、服务力度。特别是量大面广的县域金融机构,要充分利用人缘、地缘优势,着力服务当地小微、“三农”客户,不断提升普惠金融服务的实际成效,更好满足人民群众和实体经济多样化的金融需求。

做好普惠金融大文章,要畅通金融“微循环”。金融是国民经济的血脉,普惠金融更像是“毛细血管”,很多堵点发生在金融服务的“最后一公里”,要注重以精细化管理、差异化服务着力破解小微企业、就业创业、农村金融等领域痛点难点,为不同客户群体量身定制最合适金融服务。数字金融手段是提升普惠金融发展质效的有效途径,但金融机构在发展数字金融的同时,也要持续关注客户群体的接受度和满意度,特别是不能为发展数字金融为名,把必要的物理网点和人工服务一关了之,给部分群众带来不便。

发展普惠金融,是以人民为中心的发展思想在金融领域的具体体现。金融机构要充分践行金融为民理念,顺应广大群众和经营主体对更高质量普惠金融服务的期盼,着力解决金融服务“好不好”的新课题,以优质的普惠金融服务赋能万千经营主体、点亮美好生活。

